
گزینه 4 - 1
گزینۀ   ناقض مفهوم عبارت است. 

»  قابوس نامه: عنصرالمعالی  /   سیاست نامه: خواجه نظام الملک توسی  /   ارزیابی شتاب زده: جلال آل احمد  گزینه ي « گزینه 2 - 2
گزینه 4 - 3

مفعول بودن واژة «خود» که خیلی واضح است، چه کسی را به چشم حقارت بدید؟ خود را اما براي فهمیدنِ نقش دستوريِ ضمیر پیوسته در مصراع دوم، (ش) در کنارش، باید ابتدا این مصراع را معنی
کنیم تا به نقش مفعولی اش پی ببریم، «صدف او را در کنار به جان پرورید» 

» : درگیر شدن با قوي تر از خود عاقلانه نیست.  »« »« مفهوم گزینه هاي « گزینه 3 - 4
» : ممدوح از شیر هم قدرتمندتر است.  مفهوم گزینۀ «

در گزینه هاي (الف و د) هر دو مورد حرف عطف و حرف ربط وجود دارد؛ توجه داشته باشیم که حرف عطف بین دو واژه و حرف ربط بین دو جمله می آید در مورد (ب) همۀ (واو)ها گزینه 2 - 5
حرف ربط است در موارد «ج» و «هـ» همۀ (واوها) حرف عطف است. 

الف) گل و می / برون آي و درآ / د) نظم خوب و نثر بدیع / «نه لعل از صدف است و نه انگبین ز گیاست» 

شاعر در ابیات صورت سؤال، عشق را چون مسلخ (کشتارگاه) دانسته است که عاشقان صادق در آن کشته می شوند. گزینه 2 - 6

ایهام: کام/ دهان/ آرزو  گزینه 2 - 7
کنایه: دندان به دندان زدن حسرت کشیدن. 

مراعات نظیر: کام و دندان/ لعل و گهر 
تشبیه: تشبیه به گوهر 

به جز بیت پاسخ، همۀ ابیات به آفرینش انسان از خاك اشاره می کنند. بیت پاسخ چنین اشاره اي ندارد.  گزینه 3 - 8

» تعلیمی است که در آن به مخاطب پند داده می شود ولی سایر ابیات بیان عواطف و احساسات گوینده است. بیت گزینه ي « گزینه 2 - 9

بررسی گزینه ها:  گزینه 1 - 10
: همۀ واژه ها در معناي حقیقی خود به کار رفته است.  گزینۀ 

: «سر» به معناي «قصد».  گزینۀ 
: «سر» به معناي «عقل».  گزینۀ 

: «دل» به معناي «فکر و میل» به کار رفته است که همگی مجاز هستند. گزینۀ 

سعدالدّین وراوینی کتابی با نام «الهی نامه» ندارد. «الهی نامه» در کتاب درسی، نام اثري از عطّار نیشابوري است. گزینه 2 - 11

» «دهن» در انتهاي بیت مجاز از «سخن»   » «دیده» دوم مجاز از «نظر و نگاه» / گزینۀ « »«خون» مجاز از «کشتن» / گزینۀ « واژه هاي مجاز: گزینۀ « گزینه 2 - 12

صاحبان آثار: «الهی نامه: عطّار نیشابوري/ قابوس نامه: عنصر المعالی/ سیاست نامه: خواجه نظام الملک توسی / اسرار التوّحید: محمّد بن منوّر/ تفسیر سوره ي یوسف: احمد بن محمد بن  گزینه 2 - 13
زید طوسی»

املاي «غضب» در بیت «ج» نادرست است. گزینه 4 - 14

«چو: وقتی که» ادات تشبیه نیست تشبیه سایر گزینه ها: «به کردار شیر»، «چو گرد»، «چو رعد خروشان» و «برسانِ آتش» گزینه 3 - 15

معنی واژگان: نسیان: فراموشی / رُعب: ترس / توسن: اسب سرکش/ تفریظ: ستودن، نوشتن یادداشتی ستایش آمیز درباره ي یک کتاب گزینه 1 - 16

موهش ← موحش گزینه 3 - 17
در سایر گزینه ها کاربرد پیوند وابسته ساز(که، گر: اگر) نشان دهنده ي جمله ي غیر ساده است.  گزینه 2 - 18

: «که» در «کش در زمان... »   : «گر بسته بود ...» / گزینه ي  : «کاندر جهان: که اندر جهان»/ گزینه ي  گزینۀ 

مائده هاي زمینی» ← آندره ژید گزینه 1 - 19
مفهوم مشترك: بیچارگی و بدبختی انسان بدون عنایات خدا و اولیاي خدا (طلب عنایت حق)   گزینه 1 - 20

«و لا تَسُبوّا»: دشنام ندهید / «[الآلهۀ] الذّین»: خدایانِ آن هایی را / «یَدعونَ»: فرا می خوانند / «مِن دونِ اللهّ»: جز اللهّ / «فَیَسُبوّا االله»: که االله را دشنام خواهند داد (مضارع را می شود به گزینه 1 - 21
صورت حال یا آینده ترجمه کرد). 

بررسی موارد نادرست در سایر گزینه ها: 
»: به کسانی که بت می پرستند (منظور خود افراد نیست بلکه خدایان آن هاست) / (مِن دونِ) نیز ترجمه نشده است.  گزینۀ «

»: دشنام نمی دهید (فعل عبارت سؤال به صیغۀ نهی است نه نفی).  گزینۀ «
»: ناسزا نمی گویند (فعلِ عبارت سؤال به صیغۀ مخاطب است نه غائب) / مگر (نادرست) ...  گزینۀ «

گزینه 3 - 22
: «اي برادرم، آیا کودکان را به خاطر کار زشتشان ...؟!»  ترجمۀ عبارت گزینۀ 

«تندُمُ» از افعال (گروه اول) و به معناي «پشیمان می شوي» است، در حالی که در این جمله به فعل «تنُدِْمُ» (از گروه دوم) و به معناي «پشیمان می  کنی» نیاز داریم. 
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تشریح گزینه هاي دیگر:  گزینه 4 - 23
: «تساقط» در اینجا مصدر، اسم و به معناي «افتادن» است.  گزینه ي 

پس با ضمه بر روي «ق» صحیح است. 
: «إنتظِروا» در اینجا فعل امر و به معناي «منتظر باشید» است، پس با کسره بر روي «ظ» صحیح است.  گزینه ي 

: «ذاك» اسم اشاره و به معناي «آن» با فتحه بر روي «ك» صحیح است. گزینه ي 
ترجمۀ عبارت: «ما معلمی داریم که شیوة پیروزي، هنگام مواجهه با مشکلات را به ما آموزش می  دهد!»  گزینه 4 - 24

«تعَُلمّ» فعل ثلاثی مزید از باب تفعیل و بر وزن «تفَُعِّلُ» است و «اِنتِصار»، مصدر باب «اِفتِعال» است.
گزینه 3 - 25

به دلیل این که «اَشکُرُ» فعل متکلمّ وحده است، باید "کان" نیز به صورت متکلمّ وحده بیایید؛ بنابراین «کُنتُ أشکُرُ» صحیح است. 
لا تَتَحرّكُ: حرکت نمی کند «در باب تفعّل» و تحَُرِّكُ: حرکت می دهد «در باب تفعیل» است.  گزینه 2 - 26

با توضیح مذکور، ترجمه عبارت اینچنین می شود: «چشم جغد حرکت نمی کند اما براي جبران این کمبود، جغد سرش را در هر ناحیه  اي حرکت می دهد.» 

: إثنین إلهین  إِلهینَ إثنین  گزینۀ  گزینه 1 - 27

: الخامس حجراتٍ  خمس حجراتٍ  گزینۀ 

: ستۀُّ مترٍ  ستۀّ أمتارٍ  گزینۀ 
توجه شود که قالوا خبر نیست و از باب مفاعلۀ نمی باشد. گزینه 4 - 28

گزینه ي   قربی درست است و نیازي نیست نون وقایه بیاید.  گزینه 4 - 29
گزینه ي    یحرسنی و لا یحرسنی درست و باید با نون وقایه بیاید.  

گزینه ي   عرفنا درست است و آوردن نون وقایه اشتباه است.  
» مناسب تر است.  با در نظر گرفتن ترجمۀ عبارت: «مهمانی سه روز است و هرچه افزوده گردد، صدّقه است و بر مهمان لازم است که پس از سه روز تغییر کند!»، گزینۀ « گزینه 4 - 30

» نیز نزدیک به جواب صحیح است ولی مفهوم کلیِ میانه روي و اعتدال را دارد. (زیاد و کم با هم مطرح شده است.)  گزینۀ «

» با توجه به مؤنث بودن «الکَهرباء»، «اِنقَطَعَت» صحیحّ است .  در گزینۀ « گزینه 2 - 31
» با توجه به ضمیر«کُم» در «بِکُم»، فعل «شرَفتُم» صّحیح است. » «الرّجال» جمع است، پس «جَعَلوا» صحیح است. در گزینۀ « در گزینۀ «

ترجمۀ جملۀ صورت سؤال چنین است: «رئیس قوم و قبیله، خدمتگزار قوم خود در مسافرت است»!  گزینه 3 - 32
»: رئیس قوم و قبیله شب و روز در خدمت قوم خودش است!  گزینۀ «

تشریح گزینه هاي دیگر: 
: رئیس قوم در زندگی هر چه را که بخواهد انجام می دهد!  گزینۀ 

: رهبر مردم کسی است که مردم به او خدمت می کنند!  گزینۀ 
: آقاي مردم فقط در سفر به آن ها خدمت می کند!  گزینۀ 

) نادرست است، ولی در گزینه ي  فعل به صورت ادُْخُلْ و اَدْخِلْ هر دو فعل امر هستند، ولی ادُْخُلْ به معناي داخل شو و أدْخِلْ به معناي داخل کن می باشد. پس گزینه هاي ( و  گزینه 4 - 33
مجهول آمده است و نادرست است که باید به صورت تجري جاري می شوند باشد.  

علیکم در این گزینه جار و مجرور است و به صورت فعل ترجمه شده (به شما واجب است) در حالی که در سایر گزینه ها حرف جر (علی) به صورت بر و بر روي معنا شده اند.   گزینه 4 - 34
«تکرار کردن مسائل از جمله ي راه ها و روش هاي تقویت حافظه است.»   گزینه 4 - 35

) آمده است.  نه دوري کردن از تکرار مسائل، که در گزینۀ (
با توجه به «الأسبوع القادم»، در می یابیم که زمان جمله، آینده است و براي منفی کردن آینده از حرف «لن» استفاده می کنیم.    گزینه 3 - 36

) و در جملۀ دوم، عدد ترتیبی نیاز است (رد گزینه  در این تست  جمله داریم؛ در جملۀ اول هر دو جاي خالی، عدد اصلی هستند و بعد از خود معدود می خواهند (رد گزینه هاي  و  گزینه 1 - 37
 .( هاي 

«تمام درس هایم را در سه هفته و شش روز خواندم؛ پس در بین دانش آموزان شاگرد سوم شدم!» 

«مطر»: مفرد است «باران» (نادرستی گزینۀ  «باران ها»)  گزینه 2 - 38
«الظّواهر» جمع است «پدیده ها» (نادرستی گزینۀ  «پدیده» مفرد است) 

در گزینۀ  «أعجب: عجیب ترین» درست ترجمه نشده است و کلمۀ «الطبیعیۀّ» نیز ترجمه نشده است. 
» «هنگام سختی ها دوستان شناخته می شوند!»، این دو عبارت با هم با توجه به ترجمۀ عبارت صورت سؤال «همانا مردم دوستانشان را هنگام سختی ها می شناسند!» و ترجمۀ گزینۀ « گزینه 2 - 39

تناسب دارند. 
در باب هاي  «تَفَعُّل و تَفاعُلِ»  برخی صیغه هاي ماضی غائب و أمر مخاطب یکسان می شوند. گزینه 2 - 40

گزینه 4 - 41
کسی که روزه است و پیش از ظهر مسافرت می کند، با رسیدن به حد ترخّص می تواند روزه اش را افطار کند؛ ولی تا قبل از رسیدن باید روزه اش را نگه دارد. 

آن گاه که نالۀ حسرت دوزخیان بلند شود گویند: «ما در دنیا نماز نمی خواندیم و از محرومان دستگیر ي نمی کردیم؛ همراه بدکاران در معصیت خدا فرو رفتیم و روز رستاخیز را گزینه 1 - 42
تکذیب کردیم. [تدبر] 

اي کاش خدا را فرمان می بردیم و پیامبر را اطاعت می کردیم. 
اي کاش فلان شخص را به عنوان دوست خود انتخاب نمی کردیم. او ما را از یاد خدا باز داشت.
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دریغ بر ما، به خاطر آن کوتاهی هایی که در دنیا کردیم.» 
و اما جملۀ: «شیطان و بزرگان و سرورانمان سبب گمراهی ما شدند» سخن دوزخیانی است که دیگران را مقصر می شمارند.

گزینه 1 - 43
در آن روز با تابیدن نور حقیقت از جانب خدا همه چیز از جمۀ اعمال، رفتار و نیاّت انسان ها، آشکار می شود. که این خود ناظر بر «کنار رفتن پرده از حقایق عالم» مربوط به مرحلۀ دوم برپایی قیامت

است. 
و اما بار دیگر بانگ سهمناکی در عالم می پیچد. با این صدا همۀ مردگان دوباره زنده می شوند و در پیشگاه خداوند حاضر می شوند. در این هنگام انسان هاي گناهکار به دنبال راه فراري می گردند؛

دل هاي آنان سخت هراسان و چشم هایشان از ترس به زیرافکنده است. 
این مطلب نیز بیانگر «زنده شدن همۀ انسان ها» مربوط به مرحلۀ دوم قیامت است.

آراستگی، اختصاص  به زمان حضور در اجتماعات و معاشرت ها ندارد، بلکه شامل حضور در خانواده و از آن مهم تر زمان عبادت نیز می شود.  گزینه 3 - 44
دقت شود که در سوال آمده اهمیتش به ترتیب افزایش می یابد. پس اولویت آراستگی اول در اجتماعات و معاشرت ها و دوم در خانواده و سوم و از همه مهم تر، در عبادت است.

گزینه 1 - 45
طبق آیه ي شریفه ي  سوره احزاب: یا ایّها النّبیّ قل لأزواجک و بناتک... ذلک ادنی ان یُعرَفن فلا یؤدَین و کان االله غفوراً رحیماً " جهت شناخته شدن زن به عفاف و پاکی و حفظ حرمت و عدم اجازه تعرّض

افراد بی بند و بار به وي، حجاب مقرر گردیده است.

حق بودن آفرینش آسمان ها و زمین به معناي هدفدار بودن خلقت آنهاست. زیرا خالق آنها خدایی حکیم است. این آیه به خوبی دلالت بر این دارد که جهان آفرینش بی هدف نیست گزینه 3 - 46
و هر موجودي براساس برنامه حساب شده اي به این جهان گام نهاده است و به سوي هدف حکیمانه اي در حرکت است.

، سورة ذاریات:  از دقت در آیۀ شریفۀ  گزینه 3 - 47
« و ما خلقت الجنَّ و الانس الاّ لیعبدون؛ جن و انسان را نیافریدم مگر اینکه مرا عبادت کنند.» 

الف) قرآن کریم هدف خلقت انسان را، عبودیت بیان کرده است. 

وجود اسوه و الگوهایی که راه را با موفقیت طی کرده و به مقصد رسیده اند، بسیار ضروري است؛ زیرا وجود این الگوها:  گزینه 2 - 48
اولاً به ما ثابت می کند که این راه موفقیت آمیز است؛ 

ثانیاً می توان از تجربه هاي آنان استفاده نمود و مانند آنان عمل کرد؛ 
و از همه مهم تر (مهم ترین) این که می توان با دنباله روي از آنان سریع تر به هدف رسید. 

رسول خدا(ص) می فرماید: «هر کس سنت و روش نیکی را در جامعه جاري سازد تا وقتی که در دنیا مردمی به آن سنت عمل می کنند ثواب آن اعمال را به حساب این شخص می  گزینه 2 - 49
گذارند، بدون این که از اجر انجام دهنده  آن کم کنند...» 

آیۀ شریفۀ «و قالوا لجلودهم لم شهدتم علینا؛ چرا بر ضد ما شهادت دادید؟» مربوط به مرحلۀ دوم قیامت، یعنی حضور شاهدان و گواهان (اعضاي بدن انسان) است که مقدّم بر دادن نامۀ گزینه 2 - 50
اعمال می باشد.

گزینه 2 - 51
امام سجاد(ع) در مناجات خود می فرماید: بارالها! هر کس لذت دوستی ات را چشیده باشد، غیر تو را اختیار نکند و آن کس با تو انس گیرد، لحظه اي از تو روي گردان نشود. 

 و از نظر امام علی(ع) «ارزش هر انسان به اندازة چیزي است که دوست می دارد.» 

هر وَ ما لَهُم بِذلِکَ مِن عِلمٍ اِن هُم اِلاّ یَظُنّون» ، کافران این سخن که «ما را فقط گذشت روزگار ، سورة جائیه:  «وَ قالوا ما هِیَ اِلاّ حَیاتُنا الدّنیا نَموتُ وَ نَحیا وَ ما یُهلِکُنا اِلاّ الدُّ مطابق آیۀ شریفۀ  گزینه 2 - 52
نابود می کند»، فقط از روي ظن و خیال شان می گویند، نه از روي علم. 

عدل یکی از صفات الهی است و خداوند عادل است و لازمۀ عدل الهی این است که جهان دیگري به نام آخرت است تا هر کس را به آنچه استحقاق دارد برساند و حق کسی را ضایع گزینه 1 - 53
نکند. 

ار» ، بیانگر ضرورت معاد در پرتو عدل الهی است.  الِحاتِ کَالمُفسِدینَ فی الأرضِ اَم نَجعَلُ المُتَّقینَ کَالفُجِّ و اما آیۀ شریفۀ  سورة ص :  «اَم نَجعَلُ الَّذین آمَنَوا وَ عَمِلوا الصَّ

»   پوشش هاي خود را به خود نزدیک تر کنند.»  ، احزاب عبارت قزآنی: «یدنین علیهنَّ من جلابیبهنَّ در آیۀ شریفۀ  گزینه 1 - 54
حدود پوشش را مشخص کرده و زنان را به رعایت آن دعوت کرده است. و اما در ادامه آیه عبارت قرآنی:« ذلک ان یعرفن فلا یوذین؛ این براي آنکه به [عفاف] شناخته شوند و مورد آزار قرار

نگیرند.» علت پوشش را بیان کرده است. 
علاوه بر قرآن کریم، پیشوایان ما، حدود پوشش را مشخص کرده اند و ما را به رعایت آن دعوت کرده اند. مثلا امام کاظم (ع) در جواب برادرش که پرسید: «دیدن چه مقدار از بدن زن نامحرم جایز

است؟» فرمود: «چهره و دست تا مچ» 

این سخن امام خمینی (ره) «باید مسلمانان، فضاي سراسر عالم را از محبتّ و عشق نسبت به ذات حق و نفرت و بغُض عملی نسبت به دشمنان خدا لبریز کنند.» مربوط است به برائت و گزینه 4 - 55
تنفر از باطل و دشمنان خدا. 

یکی از بهترین زمان هاي محاسبه سالانۀ شب هاي قدر ماه مابرك رمضان است تا بتوانیم بر اساس آن تصمیم هاي بهرتی براي آینده بگیریم.  گزینه 1 - 56
تکرار عهد و پیمان ذر شب هاي قدر در هر اسل باعث استحکام بیش تر و به (محکم شده عهد) فراموشی سپردذن آن است (عدم نسیان آن) 

اگر روزه دار عمداً تمام سر را در آب فرو بَرد، اگرچه باقی بدن او از آب بیرون باشد، روزه اش باطل می شود و باید قضاي آن روز را بگیرد. گزینه 2 - 57

59

56

قرآن کریم هدف خلقت انسان را عبودیت بیان کرده است.1)

 رشد و کمال انسان و در  نتیجه رستگاري او جز با گام برداشتن به  سوي این هدف2)

میسر نمی شود.

 اولین گام براي حرکت انسان در این مسیر، شناخت انسان است. به همین دلیل است3)

که خودشناسی سودمندترین دانش ها شمرده شده است.

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

الف) عبودیت:

24

28

59
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بیت صورت سؤال به این مفهوم اشاره دارد که: «افرادي که عبادت و بندگی خدا را به عنوان هدف انتخاب می کنند، با یک تیر چند نشان می زنند، هم از بهره هاي مادي زندگی استفاده گزینه 3 - 58
نیا و الاخرة»  هم مفهوم است.   درست می کنند و هم سراي آخرت خویش را آباد می سازند.» از این جهت، با آیه ي  «من کان یرید ثواب الدّنیا فعند االله ثواب الدُّ

گزینه 2 - 59
آن چه که دیشب اتفاق افتاد، فهم و توضیحش سخت بود. من قویاً از آن ها پرسیدم که در ساعت هفت دیشب مشغول چه کاري بودند. 

- زمان جمله اول گذشته است، پس زمان جمله بعد نیز باید با آن مطابقت داشته باشد. بعد از کلمات ربط وسط جمله، شکل جمله نباید حالت پرسشی داشته باشد.
گزینه 4 - 60

رئیس همیشه در انتهاي میز می نشست و از ما انتظار داشت تا اطراف او بگردیم و بهترین خدمتان را ارائه دهیم. 
) انتها  ) گچ           ) قسمت           ) نکته          

گزینه 4 - 61
اگر توانایی هاي بالاي او در گفتار و نوشتار در انگلیسی مورد توجه قرار گیرد، شما می فهمید که توانایی من در واقع در مقایسه با آن هیچ است. 

. مقایسه، تضاد . تاکید                 . اختراع                 . توجه                
دانشمندان به سختی تلاش می کنند تا دارو هاي مؤثر براي درمان سرطان که بیماریی بسیار خطرناك و اغلب منجر به مرگ می شود را، توسعه دهند.  گزینه 1 - 62

) توسعه دادن  گزینۀ 
) توصیف کردن  گزینۀ 

) شناسایی کردن  گزینۀ 
) مقایسه کردن  گزینۀ 

 

از متن متوجه می شویم که نویسنده در حال رفتن به خانه است.  گزینه 1 - 63
خط دوم متن اشاره مستقیم به «رفتن به خانه» کرده است. 

ضمیر «it» که زیر آن خط کشیده شده، مربوط است به .................. .   گزینه 2 - 64
مربوط به کیف نویسنده است. 

«داشتن زمان کافی براي دیدن ویترینهاي مغازه» چیزي بود که نویسنده را تقریباً خوشحال کرد.  گزینه 1 - 65
باتوجه به معناي متن. 

من فکر می کنم که عجیب است که دیوید از مدرسه غایب است. او ممکن است مریض باشد.  گزینه 2 - 66
باتوجه به معنی 

) خطرناك  ) متفاوت                       ) عجیب                    ) سالم                         
 

بهترین عنوان براي این متن چیست؟        دستگاه هاضمه گزینه 1 - 67

طوري که او همیشه با روي گشاده (لبخند بر لب) با همه ملاقات می کرد، به طور غم انگیزي توسط بسیاري از دوستان و همسایگانش دلتنگ می شد.  گزینه 2 - 68
) به سرعت  ) در واقع - در حقیقت                          ) به طور غم انگیز                          ) شفاهی                          

من نمی توانم به خوبی شما تایپ کنم، اما در واقع خیلی بهتر از حمید می توانم تایپ کنم.  گزینه 4 - 69
هنگامی که مقایسه بین دو چیز باشد، از صفات تفضیلی براي مقایسه استفاده می کنیم که البته صفت good جزء گروه استثنا می باشد. 

good  better  the best

«اَلکس» سعی می کند عشق به «جین» را رها کند، اما فکر نمی کنم بتواند آن را انجام دهد.  گزینه 1 - 70
) تبدیل شدن به  ) ماندن                      ) رشد کردن - بزرگ شدن                     ) ترك کردن - رها کردن                    

هرچیزي که او گفت اصلاً صحت نداشت و به سختی قابل باور بود. همه اش ساخته و پرداختۀ خودش بود.  گزینه 2 - 71
 علم       اختراع، ساخته و پرداخته        دارو         عمل 

شیرها عضو خانوادة گربه سانان هستند. نرها بزرگ تر از ماده ها هستند. کسانی که شیرها را شکار می کنند همیشه با اندازة رد پاي آنها می توانند بگویند که آیا به دنبال شیر نر هستند یا ماده. نرها
پاهاي جلویی بزرگتري نسبت به ماده ها دارند. صداي شیرها، غرش است و آنها به ندرت از درخت ها بالا می روند. شیرها از حیوانات چرنده تغذیه می کنند، بنابراین در جاهاي باز زندگی می کنند، و

نه در جنگل ها. و چون روزي یکبار آب می نوشند، همیشه نزدیک آب زندگی می کنند. 
شیرها در روز استراحت و در شب شکار می کنند. شیرها ممکن است به تنهایی یا جفت یا در گروه هاي چهار تا دوازده عددي که به "گلۀ شیرها" معروف است، زندگی کنند. گله می تواند تا  عضو
داشته باشد. بیش از نیمی از آنها توله یا تازه بالغ هستند. ماده ها اغلب کل عمرشان را با گله می مانند و از توله ها مراقبت می کنند. غذاي اصلی شیرها گورخر و غزال است. گاهی اوقات یک شیر به

یک زرافه حمله می کند، اما به یک فیل حمله نمی کند. وقتی یک شیر گرسنه نباشد، به حیوانات دیگر توجهی نمی کند. 
یک شیر هنگام شکار مخفی می شود تا حیوان از نزدیکی او عبور کند، سپس حمله ناگهانی می کند. هنگام چنین حمله اي، می تواند به سرعت  مایل در ساعت حرکت کند. 

زمانی مردم فکر می کردند که شیرها موجودات جادویی هستند، اما بقاي این حیوانات جادویی در خطر است. شیر ایرانی حدود  سال پیش منقرض شد. شما فقط می توانید آنها را در یک منطقه در
هند بیابید. و فقط یک چهارم از شیرهاي آفریقا نسبت به  سال پیش وجود دارند. 

براساس متن، شیرها از .................. تغذیه نمی کنند.  گزینه 2 - 72
. غزال ها  . گورخرها                      . فیل ها                   . زرافه ها             

براساس متن شیرهاي ماده .................. .  گزینه 4 - 73
. بدن هاي بزرگتري دارند.

1234

1234

1
2
3
4

1234

1234

→ →

1234

(1)(2)(3)(4)

40

40
75
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. از گروه رانده می شوند.    
. هرگز حیوانات دیگر را شکار نمی کنند.    

. از توله شیرها مراقبت می کنند. 

بر طبق الواح یافت شده در مناطق مرکزي ایران، به طور خاص کاشان، تاریخ نگارش در ایران باستان به پنج تا هفت هزار سال قبل برمی گردد.  گزینه 2 - 74
. سریع . صبور                    . باستانی                  . داخلی                   

آیا تا کنون مجبور بوده اید که براي مدت زیادي در رخت خواب بمانید؟ من مجبور بوده ام. حدود شش هفته ي قبل، خیلی احساس ضعف می کردم و به دکتر رفتم. او مرا به دقت معاینه کرد و از من
پرسید که آیا سخت کار کرده ام و یا چیز خاصی خورده ام. سرانجام او گفت که خیلی (مسئله ي) مهمی نیست اما از من خواست که براي یک هفته کسی را نبینم. خیلی بد نبود چون اعضاي خانواده ام

از پشت پنجره با من صحبت می کردند. 

) معمولاً ) سرانجام                    ) اخیراً                    ) به درستی                    گزینه 3 - 75

"e" ،را به آسانی می توان استفاده کرد و به خاطر سپرد. اما یک کد ساده، به سادگی هم شکسته می شود. در هر زبانی بعضی حروف(الفبا) بیش تر از بقیه استفاده می شود در انگلیسی (ciphers) کدها
معمول ترین حرف است، بعد هم"t" و "a". بعضی حروف اغلب کنار هم استفاده می شوند، مثل ch و th. با مطالعه ي چند پیام، یک رمز شکن به آسانی می تواند یک کد ساده را بفهمد. کدهاي پیچیده
براي هر حرف در زبان یک کد متفاوت استفاده می کنند. حروف استفاده شده در کلیه کلمات مشخص می کند که چه کدي براي هر حرف استفاده شده است. فقط افرادي که کلید کلمات را می دانند،

می توانند پیام را بخوانند. کدها می توانند تقریباً غیرقابل شکستن شوند اگر آن ها از ترکیبی از کدها استفاده کنند و کلید کلمات را مرتب عوض کنند.  
) متخصصین ریاضی در بریتانیا کدهاي نظامی آلمان ها را شکستند. بریتانیا با آلمان در جنگ بود. نیروهاي نظامی آلمان پیام ها را کدبندي می کردند با در طول جنگ جهانی دوم (
یک وسیله به نام دستگاه اینگما (enigema). اینگما از یک سري چرخ ها و چرخ دنده ها براي ایجاد کدهاي مختلف استفاده می کردند. اما ریاضی دانان بریتانیایی و کد شکن ها رمزها را فهمیدند و

نقشه هاي نظامی آلمان را برملا کردند. 

کلمه cipher در خط  از لحاظ معناي نزدیک تر است به ...  گزینه 1 - 76
) حرف  ) رویداد                       ) حالت                       ) کد                      

مطابق متن ...  گزینه 4 - 77
) استفاده از ترکیبی از رمزها و تغییر کلیه ي کلمات کد را غیر قابل شکستن می کند. 

متن بیش تر درباره ي .................. است.  گزینه 4 - 78
) ارتباط بین رمز و حروف است. 

انیگما نام یک .................. است.  گزینه 2 - 79
) چرخ دنده  ) رمز                    ) وسیله                   ) سیستم                  

کلمه ي they که در متن زیر آن خط کشیده شده به .................. اشاره دارد.  گزینه 1 - 80
) ترکیب ها  ) پیام ها                    ) حروف                    ) مردم                   

از پیشامد مکمل استفاده می کنیم. اگر  پیشامدي باشد که در آن هیچ یک از تاس ها  یا  ظاهر نشوند، آن گاه در هر یک از تاس ها یکی از اعداد  ظاهر می شود ( گزینه 3 - 81
حالت)، پس داریم: 

 

بنابراین احتمال پیشامد مطلوب برابر است با: 

گزینه 2 - 82
چون کلمه ي  داراي  حرف تکراري  است، پس براي ساختن رمزهاي  حرفی حالت هاي زیر را در نظر می گیریم:  

الف) شامل حرف  نباشد: بنابراین  حرف را از بین حروف  انتخاب کرده و جایگشت می دهیم: 

 

ب) شامل یک حرف  باشد: بنابراین  حرف دیگر را از بین حروف  انتخاب و جایگشت می دهیم:

ج) شامل دو حرف  باشد: بنابراین حرف سوم را از بین حروف  انتخاب و با دو حرف تکراري  جایگشت می دهیم: 

 

  تعداد کل رمزها   در نهایت طبق اصل جمع داریم:

در هر بار انتخاب کارت ها  حالت داریم، پس فضاي نمونه اي شامل  عضو است. براي آن که عدد حاصل، دو رقمی و مضرب  باشد، باید کارت اول مخالف گزینه 2 - 83
صفر و کارت دوم صفر یا  باشد:

2
3
4

1234

1234

1939 − 1945

1
1234

4

4

1234

1234

A′561, 2, 3, 44

n( ) = 4 × 4 = 16 ⇒ P( ) = =A′ A′ 16

36

4

9

P(A) = 1 − P( ) = 1 − =A′ 4

9

5

9

RANGIN2N3
N3{R,A,G, I}

( ) × 3! = 4 × 6 = 24
4
3

N2{R,A,G, I}

( ) × 3! = × 6 = 36
4
2

4 × 3

2
N{R,A,G, I}N

( ) × = 4 × 3 = 12
4
1

3!

2!
= 24 + 36 + 12 = 72

1010 × 10 = 1005
5
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  تعداد حالات مطلوب

گزینه 1 - 84
 
 

گزینه 2 - 85

 

 

 

 

روش اول:می دانیم در تاس اعداد   و  مضرب  هستند و اعداد  و و و و مضرب  نیستند . براي حل این سوال از پیشامد مکمل استفاده می کنیم.  گزینه 2 - 86
 

 

روش دوم: پرتاب  تاس  حالت دارد:
حالاتی که لااقل یکی از اعداد مضرب  باشد، یعنی آن که در پرتاب دو تاس یکی از اعداد  یا  یا هر دوي آن ها مشاهده شود. یعنی  حالت مشخص شده: 

1 2 3 4 5 6
1
2
3
4
5
6

ابتدا تعداد اعضاي فضاي نمونه اي را مشخص می کنیم که برابر با تعداد کل لامپ هاست:  گزینه 2 - 87
  تعداد اعضاي فضاي نمونه اي

حالت مطلوب آن است که لامپ انتخابی  وات باشد که تعداد لامپ هاي  واتی برابر  است. بنابراین: 

 

،  و  را با اعضایشان می نویسیم:  مجموعه هاي  گزینه 3 - 88
 
 
 
 
 
 
 

= × = 18 ⇒ P(A) = = 0٫189
کارت اول

(مخالف صفر)

2
کارت دوم

(5 (صفر یا

18

100

(A − B ∩ (A ∪ B) ∩ = (A ∩ ∩ (A ∪ B) ∩)′ A
′

B′)′ A
′

= ( ∪ B) ∩ (A ∪ B) ∩ = ∩ = B ∩ = B − AA
′

A
′ (B ∪ ∅)
  

B

A
′

A
′

= (2 + (n − 1)d) 105 = (2 + 4d) ⇒ 105 = 5 + 10dSn

n

2
a1 − →−−−

=105S5 5

2
a1 a1 − →−−−

5 تقسیم بر 

+ 2d = 21a1

+ + = 6( + ) ⇒ + 2d + + 3d + + 4d = 6( + + d)a3 a4 a5 a1 a2 a1 a1 a1 a1 a1

⇒ 3 + 9d = 12 + 6d ⇒ 12 + 6d − 3 − 9d = 0 ⇒a1 a1 a1 a1 9 − 3d = 0a1

{ ⇒
−9 + 2d = 21a1

9 − 3d = 0a1
{

−9 − 18d = −189a1

9 − 3d = 0a1
– –––––––––––––––––––––

− 21d = −189 ⇒ d = = 9 ⇒ + 2(9) = 21 ⇒ = 21 − 18 = 3
189

21
a1 a1

⇒ = + 4d ⇒ = 3 + 4(9) = 39a5 a1 a5

36312453

P( 3 ) = 1 − P( 3 باشد( لااقل یکی از دو عدد تاس مضرب نباشند هیچ کدام از اعداد دو تاس مضرب

= 1 − P( 3 ) × P( 3 ) = 1 − × = 1 − نباشد= تاس اول مضرب نباشد تاس دوم مضرب
4

6

4

6

4

9

5

9

236
33620

→ P(A) = =
20

36

5

9

= n(S) = 20 + 22 + 14 + 34 = 90
10010014 + 34 = 48

P(A) = = =
n(A)

n(S)

48

90

8

15

MAB′

M = {1, 2, 3,⋯ , 50}

A = {1, 2, 3,⋯ , 15} ⇒ = {16, 17, 18,⋯ , 50}A′

= {1, 2, 3,⋯ , 24} ⇒ B = {25, 26,⋯ , 50}B′

⇒ − B = {16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24}A′
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و اینها اعدادي هستند که جذر آنها از  بیشتر یا مساوي و از  کمتر است. یعنی:  

گزینه 4 - 89

 
براي آنکه   مربع کامل باشد،  عضو مجموعه    

راهنمایی: با توجه به عبارت  ، گزینه ها را آزمایش می کنیم تا معلوم شود کدام مجموعه مقادیر مربع کامل را تولید می کند. 
با توجه به جدول تعیین علامت داریم:  گزینه 1 - 90

 )  ریشۀ عبارت است و از  بزرگ تر است بنابراین:
   

) ضریب  

با توجه به جدول و این که عبارت بین دو ریشه تغییر علامت می دهد و علامتش مخالف ضریب  است. بنابراین ضریب  مثبت است یعنی   

  

  

با توجه به جدول تعیین علامت، ریشه هاي معادله  است بنابراین: 
  

  

گزینه 1 - 91
 

 

 

وجود  حرف  قطعی است. پس براي کلمه ي  حرفی  حرف دیگر لازم داریم که آن ها را از بین بقیه ي حروف، به جز  یعنی  و  و  و  انتخاب می کنیم:  گزینه 4 - 92

) تکراري است. که جایگشت  حرف داراي  حرف تکراري به صورت زیر محاسبه می شود:  حالا  حرف داریم که دو تاي آن ها (دو تا 

 

پس کل جایگشت ها طبق اصل ضرب برابر است با:

گزینه 2 - 93
   می دانیم: 

   

 

اعداد طبیعی این بازه برابرند با  بنابراین مجموعه جواب شامل  عدد طبیعی است. 

می دانیم:    گزینه 4 - 94
عبارت را گویا می کنیم:

  

454 ≤ < 5x−−√

⇒ − B = {x |x ∈ M , 4 ≤ < 5}A′ x−−√

Δ مربع کامل باشد ⋅2 در یک معادله ي درجه ي با ضرایب گویا، ریشه ها زمانی گویا هستند که

Δ = − 4k(k − 2) = 4 − 4k + 1 − 4 + 8k = 4k + 1(2k − 1)2
k2 k2

4k + 1k{2, 6, 12, 20,⋯}

4k + 1

1(a − 1)x = 1
(I) = a − 1 > 1 ⇒ a > 2

2(x − 1)((4 − a)x + b) = (4 − a) + bx − (4 − a)x − b ⇒ 4 − a :x2 x2

x2x2(II) = 4 − a > 0 ⇒ a < 4

I ∩ II = 2 < a < 4 a = 3−→−
a∈Z

⇒ A = (x − 1)(x + b) = 0 ⇒ {x − 1 = 0 ⇒ x = 1
x + b = 0 ⇒ x = −b

1,a − 1
−b = a − 1 = 3 − 1 = 2 ⇒ b = −2
a + b = 3 − 2 = 1

∩ ((B ∩ A) ∪ ) = ( ∩ (A ∩ B ) ∩ (B ∩(A ∪ (A ∩ B))′ (B − A)
  

B∩A′

A′ )′ (A ∪ )A′

  
M

= ( ∩ ( ∪ )) ∩ = ∩ ( ∪ ) ∩ BA
′

A
′

B′ (B ∩M)
  

B

A
′

A
′

B′

= ∩ (( ∪ ) ∩ B) = ∩ (( ∩ B) ∪ )A
′

A
′

B′ A
′

A
′ ( ∩ B)B′

  
∅

= ∩ ( ∩ B) = ∩ B = ∩ B = −A
′

A
′ ( ∩ )A

′
A

′

  
A′

A
′

A
′

B′

2A42ATMLS

C(4, 2) = ( ) = = = = 6
4
2

4!

(4 − 2)! 2!

4 × 3 × 2!

2! × 2!

4 × 3

2
4A42

= = 12
4!

2!

4 × 3 × 2

2

6 × 12 = 72

|x| > a ⇒ , |x| < a ⇒ −a < x < ax > a یا x < −a

− 1 ≤ 2 ⇒ −2 ≤ − 1 ≤ 2 ⇒ −1 ≤ ≤ 3
∣

∣
∣

3x − 1

2

∣

∣
∣

3x − 1

2

3x − 1

2

⇒ −2 ≤ 3x − 1 ≤ 6 ⇒ −1 ≤ 3x ≤ 7 ⇒ ≤ x ≤
−1

3

7

3
{1, 2}2

(a − b)(a + b) = −a2 b2

× =
5 − 2 6√

9 − 113√ 2√

9 + 113√ 2√

9 + 113√ 2√

45 − 18 + 55 − 223√ 18
−−√ 2√ 12

−−√

81 × 3 − 121 × 2
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گزینه 2 - 95
 می دانیم: 

 عبارت درجۀ دوم  همواره مثبت است هرگاه 

 
 عبارت درجۀ دوم  همواره منفی است هرگاه  

 جدول تعیین علامت را با اطلاعات مسئله رسم می کنیم:

 

x
x2

x +m
+

+0

0_y

_-3
2 x +m

3
2

? ?

با توجه به جدول تعیین علامت، عبارت  همواره باید مثبت باشد، بنابراین: 

   

   

 

+ 0 _m2- 4m 0
0 4

+

، معادلۀ اصلی را تبدیل به  می کند که  یک جواب این معادله است و جدول تعیین علامت متفاوت می گردد.  دقت کنید جواب 

همچنین اگر  باشد، معادلۀ اصلی تبدیل به  می شود که  یک جواب این معادله است و جدول تعیین علامت متفاوت می گردد. 
، بازة  است.  بنابراین بازة جواب مورد قبول براي 

گزینه 2 - 96
 می دانیم: 

، رأس سهمی نقطه اي  است.   در سهمی به معادلۀ 

 

 مساحت ذوزنقه برابر است با:  

 

   

 نقاط هم ارز روي سهمی نسبت به خط تقارن قرینه اند:    
بنابراین: 

 
مساحت ذوزنقه: 

  D

y

x

-2

2 3 4 D

گزینه 4 - 97

 

= = +
45 − 18 × 3 + 55 − 22 × 23√ 2√ 2√ 3√

243 − 242
2√ 3√

a + bx + cx2{Δ < 0
a > 0

a + bx + cx2{Δ < 0
a < 0

+mx +mx2

{a > 0 ⇒ 1 > 0
Δ < 0 ⇒ − 4m < 0 ⇒ m(m − 4) < 0m2

m(m − 4) = 0 ⇒ {m = 0
m − 4 = 0 ⇒ m = 4

⇒ 0 ≤ m ≤ 4

m = 0y = (2x − 3) × x2x = 0

m = 4y = (2x − 3)( + 4x + 4)x2x = −2
m0 < m < 4

y = a + bx + cx2S

∣

∣

∣
∣
∣
∣

−b

2a

f( )
−b

2a

S =
مجموع دو قاعده × ارتفاع

2

y = 2 − 12x + 16 ⇒ Sx2

∣

∣

∣
∣
∣

= = 3
−b

2a

12

4
f(3) = 2 × 9 − 12 × 3 + 16 = 18 − 36 + 16 = −2

y = 2 − 12x + 16 = 0 ⇒ − 6x + 8 = 0 ⇒ (x − 4)(x − 2) = 0 ⇒ {x2 x2 x = 4
x = 2

y(D) = y(0)

3 − 0 = − 3 ⇒ = 6x
D

x
D

S = = 8
(6 + 2) × 2

2

f(x) = ⇒ ⇒ 3f(2) − f(0) = − ( ) = 2 = f(a)
x − 1

2

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

f(0) =
−1

2

f(2) = ⇒ 3f(2) =
1

2

3

2

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
3

2

−1

2

f(a) = 2 = ⇒ a − 1 = 4 ⇒ a = 5
a − 1

2
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گزینه 2 - 98
 اگر کاري را بتوان به دو روش انجام داد به طوریکه در روش اول  حالت و در روش دوم  حالت داشته باشیم،   می دانیم:  

 کل کار مورد نظر به  حالت انجام پذیر است. 
 اگر کاري داراي شامل  مرحله باشد به طوریکه در مرحلۀ اول  حالت و در مرحلۀ دوم  حالت داشته باشیم، 

 کار مورد نظر به  حالت قابل انجام است.
 

اگر تعداد سوالات را  فرض کنیم. هر سوال  حالت پاسخ گویی دارد (گزینۀ اول، گزینۀ دوم، هیچ کدام) 
بنابراین به  حالت می توان به این سوالات پاسخ داد: 

گزینه 1 - 99
 
 

 اختلاف 

از متناهی بودن مجموعه  نتیجه می گیریم که تعداد اعضاي آن قابل شمارش و محدود است؛ پس تعداد اعضاي اشتراك  با مجموعه   نمی تواند نامحدود باشد (یعنی گزینه 3 - 100
از تعداد اعضاي  بیشتر باشد)؛ پس مجموعه   متناهی است. 

متناهی و نامتناهی است، پس   متناهی است (اشترك هر مجموعه متناهی و نامتناهی، خودش متناهی است). از طرفی براي تعیین   باید اعضاي   را از 
خارج کنیم؛ یعنی تعداد قابل شمارشی عضو را از  که نامتناهی است، خارج کرده ایم؛ در نتیجه تعداد اعضاي باقیمانده در  نامحدود است و  نامتناهی خواهد بود. 

بافت غضروفی داراي ماده ي زمینه با رشته هاي کش سان فراوان است. گزینه 1 - 101
در کیسه هاي هوایی و نایژك ها، حلقه ي غضروفی وجود ندارد و کیسه هاي هوایی مادة مخاطی ترشح نمی کنند.  گزینه 1 - 102

در روده باریک دو نوع آنزیم از نظر تولیدي می تواند حضور داشته باشد: آنزیم هایی که از سلول هاي غدد برون ریز پانکراس تولید شده اند و آنزیم هایی که از داخل سلول هاي جدا گزینه 4 - 103
شده از دیواره داخلی روده آزاد شده اند. از آنجائی که منشأ هر دو این آنزیم ها از سلول هاي پوششی روده است، به این ترتیب می توان گفت که فاصله میان سلول هاي تولید کننده آن ها کم است. 

بررسی سایر گزینه ها: 
): تنها آنزیم هاي پروتئازي ترشحی به روده باریک به صورت غیرفعال به داخل روده باریک ترشح می شوند و در نهایت درون روده باریک فعال می گردند. در حالی که آنزیم هاي دیگر در گزینۀ (

زمان تولید فعال هستند. 
): آنزیم هاي آزاد شده از سلول هاي پوششی همراه با ترشحات صفراوي آزاد نمی شوند و با ترکیدن یاخته آزاد می شوند.  گزینۀ (

): آزاد شدن آنزیم هاي درونی سلول هاي پوششی روده درون روده با صرف انرژي صورت نمی گیرد و باز هم با ترکیدن یاخته و کیسۀ پربی آن آزاد می شوند. گزینۀ  (
اشاره سوال به انعکاس استفراغ است که فرایندي دفاعی محسوب میشود. طبیعی است که طی این اتفاق ماهیچه هاي حلقوي اسفنکتر تحتانی مري و پیلور به منظور خروج مواد از گزینه 2 - 104
). از طرفی در حین استفراغ ماهیچههاي معده و ابتداي روده انقباض خود را از دست میدهند. با تخلیه شدن معده چینهاي داخل معده افزایش یافته و کشش جدار آن کم میشود (رد گزینه 
). تحریک سیستم ایمنی، انعکاس استفراغ را ایجاد میکند اما انقباض بندارة تحتانی مري، کاهش راست شکمی و مورب داخلی و خارجی منقبض شده و فشار بر معده را افزایش می دهند (رد گزینه 

می یابد.
فقط مورد ( د) درست است.  گزینه 1 - 105

آنزیم هایی که در فضاي درونی معده فرد یافت می شوند عبارتند از : 
آنزیم هاي شیره معده  مانند پپسین  

آنزیم هاي ورودي به معده  مانند آمیلاز بزاق  لیزوزیم  
بررسی هریک از موارد  

الف- نادرست – در سطح کتاب درسی، دو هورمون لولۀ گوارش عبارتند از گاسترین ( که می تواند باعث افزایش آنزیم هاي ترشحی معده شود )  و سکرتین ( که می تواند باعث افزایش آنزیم هاي
ترشحی لوزالمعده شود) ولی در سطح کتاب درسی، هورمونی براي افزایش ترشح آمیلاز بزاق ذکر نشده است .  

ب- نادرست – پپسینوژن توسط سلول هاي اصلی معده تولید شده است ولی آمیلاز توسط سلول هاي غدد بزاقی و لیزوزیم هم توسط سلول هاي لایه مخاطی تولید شده است . 
ج- نادرست – فقط پپسینوژن از میان این آنزیم ها به کمک اسیدکلریدریک فعال می شود و آمیلاز و لیزوزیم فعال شدنشان وابسته به عملکرد این اسید نیست.  

د- درست – همۀ این آنزیم ها مانند اکثر آنزیم هاي دیگر پروتئینی هستند و طی واکنش هاي سنتز آبدهی از اتصال آمینواسیدها توسط ریبوزوم تولید شده اند.

در تنفس نایی و ششی، سطح مبادله گازهاي تنفسی به درون بدن منتقل شده است. در این موجودات (به ترتیب حشرات و مهرهداران ساکن خشکی)، لوله گوارش وجود داشته و گزینه 1 - 106
گوارش برونسلولی در آن اتفاق میافتد. به این ترتیب برخی از آنزیمهایی که از بدن به داخل آن ترشح میشوند، در لوله گوارش هیدرولیز میگردند. گزینه هاي  و  در رابطه با حشرات صادق

نیست اسکلت خارجی مختص به حشرات و حلزون هاست.
هیچ کدام از سلول هاي جانوري توان تولید آنزیم تجزیه کننده سلولز را ندارند. ( چون ژن سلولاز ندارند). این آنزیم توسط برخی باکتري ها،برخی آغازیان و قارچ ها تولید می گزینه 2 - 107

شود.   
بررسی سایر گزینه ها: 

: محل اصلی جذب غذا در گنجشک، روده است.   رد گزینۀ 
: یکی از آنزیم هاي غیرپروتئینی، نوعی  ریبوزومی است که در اتصال آمینواسیدها و ایجاد رشته پلی پپتید نقش دارد. تقریبا تمام سلول هاي زنده براي تولید پروتئین به این آنزیم رد گزینۀ 

نیاز دارند.       

mn

m + n

2mn

m × n

n3
3n

= = = ( ⇒ = ⇒ n = 203n 815 3n 34
)5 3n 320

= + (n − 1)d = 5 + (n − 1) × 3 = 5 + 3n − 3 = 3n + 2an a1

= + (n − 1) = 4 + (n − 1) × 3 = 4 + 3n − 3 = 3n + 1a′
n a′

1 d ′

= (3n + 2) − (3n + 1) = 1,a′
n an

AAB ∪ C

AA ∩ (B ∪ C)

ACA ∩ CB − (A ∩ C)A ∩ CB

BBB − (A ∩ C)

1

2
3

1
3

=

=+

23

1
3RNA
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: تولید  در سطح پیش ماده، در گلیکولیز و چرخه کربس انجام می شود و سلول هاي لوله گوارش گنجشک و اسب توان تولید آن را دارند.    رد گزینۀ 

کولون بالارو و کیسۀ صفرا در سمت راست بدن، اسفکتر تحتانی مري در چپ و رودة کور در راست می باشند، پیلور نیز در راست بدن قرار دارد.  گزینه 3 - 108

ویتامین  از جمله ویتامین هاي محلول در آب بوده و به رگ هاي خونی وارد می شود. پلی ساکارید مویرگ مانع جذب چربی است.  گزینه 1 - 109

در دم، دنده ها، به سمت بالا و بیرون حرکت می کنند، با پایین رفتن دیافراگم و جلو آمدن جناغ، حجم قفسۀ سینه زیاد می شود. گزینه 3 - 110

در انسان، جدارة ناي و نایژه حلقه هاي غضروفی دارند. نایژکی هاي انتهایی فاقد غضروف می باشند و مجاري تنفسی هادي (بینی و ناي و نایژه و نایژك) داراي سلول هاي مژه دار گزینه 4 - 111
هستند نه تاژك دار. 

در ماهی خون خارج شده از دستگاه تنفس به اندام ها رفته اما در انسان به قلب می رود. دقت داشته باشید که خون خارج شده از رودة انسان بلافاصله به کبد می رود. (مشابه کنکور گزینه 3 - 112
( خارج از کشور 

سیستم تنفسی نایی در حشرات وجود دارد. حشرات، اسیداوریک دفع می کنند و داراي طناب عصبی شکمی هستند که در هرقطعه از بدن داراي گرة عصبی است و داراي اسکلت گزینه 4 - 113
خارجی می باشند. 

ترتیب عبور غذا در پرندگان به طور کلی به شرح زیر است: «دهان، مري، چینه دان، پیش معده، کیسه هاي معده، روده، راست روده، مخرج» گزینه 1 - 114

لایه هاي دستگاه گوارش آدمی از خارج به داخل به ترتیب عبارتند از:  گزینه 3 - 115
- مخاط (بافت پوششی بافت پیوندي و ماهیچۀ - زیرمخاط (بافت پیوندي با رگ هاي خونی فراوان و عصب)  - عضلات حلقوي  - عضلات طولی  - بافت پیوندي به همراه بافت پوششی و چربی 

صاف) 

چینه دان و سنگ دان و معده محل ذخیره موقتی غذا هستند. در کرم خاکی قبل روده سنگ دان هست که فقط گوارش مکانیکی دارد.   گزینه 3 - 116
بررسی سایر گزینهها: 

) در ملخ بخشی که قبل از روده قرار دارد معده است که هم در گوارش شیمیایی (با ترشح آنزیم) و هم در جذب نقش دارد.  گزینۀ  
) در گاو قبل از شیردان، هزارلا قرار دارد که در جذب آب نقش دارد.  گزینۀ 

) در گنجشک قبل از سنگ دان معده قرار دارد که در گوارش مکانیکی و شیمیایی نقش دارد. گزینۀ 

جانوري که تعدادي کیسه هوادار دارد پرنده است (پرندگان  کیسه هوادار دارند و دقت کنید با کیسه هاي هوایی اشتباه نگیرید!) در پرندگان معده بین چینه دان و سنگ دان قرار گزینه 1 - 117
دارد. 

بررسی سایر گزینه ها: 
:  جانوري که چهار نوع بافت اصلی را دارد مهره دار است همۀ یاخته هاي زنده می توانند در شرایط بی هوازي گلیکولیز کنند.  رد گزینه 

:  درسطح کتاب درسی،جانوري که رگ شکمی دارد  می تواند خرچنگ (صفحۀ  دهم) کرم خاکی یا ماهی باشد در ماهی و کرم که گردش خون بسته وجود دارد. و مواد غذایی به طور رد گزینه 
مستقیم بین خون و سلول هاي بدن مبادله نمی شود. 

:  جانوري که گردش خون مضاعف دارد می تواند خزنده، پرنده و پستاندار باشد اما اندازة نسبی مغز به بدن فقط در پستانداران و پرندگان دیده می شود.  رد گزینه 
 

منظور سوال، بزاق است که به احساس چشایی کمک می کند، با داشتن آمیلاز در فعالیت گوارشی سهیم است، با داشتن لیزوزیم جزئی از سد اول دفاع غیراختصاصی است و با حل گزینه 2 - 118
کردن مواد غذایی به احساس چشایی کمک می کند. اما ناقل ویروس ایدز نیست. 

گاسترین هورمونی است که به خون می ریزد و چون از معده ترشح می شود، به خون مجاور معده می ریزد. گزینه 2 - 119

چربی ها هیچ گاه وارد مویرگهاي خونی دیواره روده نمیشوند، بلکه تريگلیسریدهاي ساخته شده در سلولهاي پوششی روده مستقیماً وارد رگهاي لنفی روده میشوند. در افراد گزینه 4 - 120
مبتلا به سنگ کیسه ي صفرا، مواد رنگی صفرا وارد خون شده و باعث یرقان میشود و در گوارش تريگلیسریدها نیز اختلال ایجاد میگردد. هم چنین ترکیبات صفرا در مجاري صفراوي رسوب می 

کنند.

براي حل این سوال گام هاي زیر را طی می کنیم:  گزینه 1 - 121
گام اول:  صفحه با مساحت  دو برابر صفحه با مساحت  جرم دارد. در مرحله ي اول می خواهیم بررسی کنیم که با توجه به گرماهاي داده شده کدام صفحه افزایش دماي بیشتري دارد. بنابراین

داریم: 

 

گام دوم: در مقایسه ي افزایش شعاع دو صفحه، به صورت زیر عمل می کنیم: 

 

 

تذکر: در گام اول با توجه به آنکه  بوده و دو صفحه از یک ورقه ي مسی بریده شده اند، می توان گفت که  می باشد.

نصف انرژي جنبشی گلوله موقع برخورد، صرف گرم کردنِ خودِ گلوله می شود. پس: گزینه 1 - 122
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گزینه 4 - 123
اگر جرم آب را  و جرم مقداري از یخ را که ذوب می شود  فرض کنیم، می توان گفت:

 

 

با استفاده از رابطه ي رسانندگی گرما در جامدات و این نکته که بعد از به تعادل رسیدن، آهنگ انتقال گرما در میله ها یکسان است، می توان نوشت: گزینه 2 - 124

 

آهن آلومینیوم
آب

C0100
آب

C020
cm50cm50

θ   

گزینه 2 - 125

  

 

  

 

آب هوا   گاز 

 

   
 

طول خط  کش بر حسب میلی متر است بنابراین دقت انداز ه گیري آن برابر یک میلی متر می باشد. می دانیم اگر بخواهیم عددي در مقیاس میلی متر را برحسب سانتی متر بیان کنیم گزینه 4 - 126
عدد مورد نظر تا یک رقم اعشار بر حسب سانتی متر بیان خواهد شد. مثال: 

گزینه 4 - 127

نکته: 

گزینه 1 - 128

اگر دماي تعادل را  فرض کنیم:  گزینه 4 - 129

  

نسبت فوق کاملاً وابسته به  (دماي تعادل) است که  نیز بستگی به دماي محیط دارد.

mm′
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گزینه 1 - 130

گزینه 3 - 131

حجم گلوله برابر با تغییر حجم آب درون لوله ي مدرج است:  گزینه 2 - 132

 گلوله

با استفاده از تعریف چگالی داریم:

مقدار گرمایی که آب سرد می گیرد  مقدار گرمایی که آب گرم می دهد.  گزینه 4 - 133
 

گرماي دریافت شده در  دقیقه را حساب می کنیم.  گزینه 4 - 134
 
 گرماي لازم براي تبخیر 

گزینه 4 - 135
گرماي رسیده به آلومینیم را حساب می کنیم:

  

 

گزینه 4 - 136
چون دما ثابت است، داریم:

 

 

 

در یک شرایط پایدار، گرمایی که در یک مدت زمان معین از دو ورقه می گذرد یکسان است.  گزینه 2 - 137

گزینه 4 - 138
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 طرفین رابطه را بر هم تقسیم می کنیم 

گزینه 1 - 139

در انبساط بیدررو،   و   است. بنابراین   است. پس دماي جسم کاهش یافته است و در شرایطی که حجم گاز افزایش یافته و دما هم کاهش یافته گزینه 3 - 140
است. پس قطعاً فشار گاز (به استناد  ) کم شده است.

گزینه 1 - 141
افزایش حجم ظرف  افزایش حجم مایع  حجم مایع خارج شده 

گزینه 2 - 142

گزینه 3 - 143

   

 

  

ملاحظه می شود که چگالی  درصد کاهش یافته است.

گزینه 3 - 144

گزینه 3 - 145

شرط تعادل گرمایی بین دو جسم، هم دما شدن آنها است. گزینه 1 - 146

گزینه 3 - 147

بنابراین فرایند هم دما نیست، در انبساط بی دررو نیز دما کاهش می یابد در حالی که در این سوال دما در انتهاي فرایند افزایش یافته است. با توجه به افزایش دما می توان استدلال کرد که گاز گرما
گرفته است.  

توجه: در انبساط کار انجام شده منفی است. 

افزایش ارتفاع برابر است با:  گزینه 4 - 148

بنابراین اختلاف فشار ایجاد شده ناشی از مایع برابر است با: 

با باز شدن شیر ارتباط به دلیل اینکه چگالی آب بیشتر از چگالی نفت است. سطح آب در لوله سمت چپ پایین تر از سطح نفت در لوله سمت راست قرار می گیرد. لذا با انتخاب گزینه 2 - 149
سطح ترازي مناسب و با استفاده از اصل برابري فشار نقاط هم تراز، ارتفاع  را محاسبه می کنیم:
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آبنفت

نفت

آب

h

xx

x

cm50cm50cm50

 

 

 

 

بنابراین سطح آب در لوله سمت چپ  پایین می آید.

گزینه 4 - 150

)) آب صفر درجه  یخ صفر درجه  یخ  (جرم آب یخ بسته (
مقدار گرمایی که یخ  می گیرد. برابر است با مقدار گرمایی که آب صفر درجه سانتی گراد می دهد. 

ابتدا  درصد نمک که به صورت جامد در ته ظرف باقی مانده را حساب می کنیم تا مقدار نمک حل شده را تعیین کنیم:  گزینه 2 - 151

نمک حل شده   نمک باقی مانده  

 

  درصد جرمی

طبق قانون آووگادرو در دما و فشار یکسان، براي گازهاي مختلف:     نسبت حجمی= نسبت مولی= نسبت مولکولی  گزینه 1 - 152

گزینه 3 - 153

 

و تعداد نوترون هاي  برابر با:           

پس خواهیم داشت:          

و براي تعداد نوترون هاي   خواهیم داشت:

). هر چه فاصلهي تراز انرژي الکترون برانگیخته تا  بیشتر بخش مریی طیف نشري خطی هیدروژن مربوط به بازگشت الکترون برانگیخته به  است (به جز  به  گزینه 2 - 154
باشد، نور حاصل طول موج کوتاهتري دارد. چهار خط طیفی حاصل از انتقال الکترون در اتم هیدروژن در منطقهي مرئی به صورت زیر است: 

طول موج  نانومتر     رنگ بنفش   
طول موج  نانومتر        رنگ آبی   
طول موج  نانومتر       رنگ سبز   

طول موج  نانومتر     رنگ قرمز  

در فشار ثابت، حجم و دما رابطه ي مستقیم دارند:      گزینه 1 - 155

و دما برحسب کلوین است. 
 

=P
آب

P
روغن

+ (ρgh = + (ρgh ⇒ (ρh = (ρhP0 )
آب

P0 )
روغن

)
آب

)
روغن

⇒ 1000 × = 800 × 50 → = 40cmh
آب

h
آب

+ 2x = 50 → 40 + 2x = 50 → x = 5cmh
آب

5cm

m′←−
Q1

−→
Q2

−20∘

− C20∘

=Q1 Q2

= mcΔθ ⇒ 200 × 3٫36 × = m × 2100 × 20 ⇒ m = 1600gm′Lf 105

80

⇒ 50 − 40 = 10g50 × = 40g
80

100

? (KN ) = 100g O × = 40g KNg
نمک

O3 H2

10g KNO3

25g OH2

O3

= × 100 ⇒ × 100 = %28٫6
جرم ماده حل شونده

↶ جرم محلول

10

35

حلال)

25

+

+

(حل شونده

10 = 35

C = = CH4 O2به نسبت حجمی
3

5
H4 O2به نسبت مولکولی

e = n − 2 − 3 = n − 5 ⇒m+1
n−2 X

3+ − →−−−−−−−
از دست داده است

این عنصر سه الکترون

e = n − 5

Yn −m

(n − 5) = 2(n −m) ⇒ 2m − n = 5

Z
4m−1
2n+2

4m − 1 − (2n + 2) ⇒ − 1 − − 2 = 2 − 3 = 2 × 5 − 3 = 74m
– ––

2n
–––

(2m − n)
  

5

n = 272n = 2

410n = 6 → n = 21)
434n = 5 → n = 22)
486n = 4 → n = 23)
656n = 3 → n = 24)

=
V1

T1

V2

T2

T : K = C + 273 ⇒ T = 298K25∘
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چون افزایش دما مورد نظر است پس اختلاف دما را محاسبه می کنیم: 

گزینه 3 - 156
  جرم مولی 

  

  

 

گزینه 2 - 157

 

 

 

چون تنها اختلاف جرم دو مادة جامد در فرآورده داده شده باید مقدار مادة واکنش دهنده (اولیه) را  فرض کنیم تا بتوانیم جرم هر فرآوردة جامد را به دست آوریم:  گزینه 2 - 158

 اختلاف جرم دو مادة جامد

پس به کمک مول اولیه مادة واکنش دهنده، حجم گاز اکسیژن تولید شده را به دست می آوریم: 

،  و  می دهند. و در حالت در حالت هاي الف، ب و پ یون موجود در محلول  با محلول  مورد نظر واکنش داده و تشکیل رسوب هاي  گزینه 3 - 159
(ت) یون باریم با محلول  تشکیل  محلول می دهد نه رسوب.

گزینه 4 - 160

 

  فراوانی  ایزوتوپ اول 

  فراوانی  ایزوتوپ دوم 

  جرم ایزوتوپ دوم

= ⇒ = ⇒ = 447K
V1

T1

V2

T2

4

298

6
T2

T2

ΔT = − ⇒ 447 − 298 = 149KT2 T1

KN = 39 + 14 + (3 × 16) = 101g ⋅moO3 l−1

= ⇒d
↑
1

چگالی

m
↑
g

V
↓
ml

250m = 250l
محلول

g
محلول

ppm = × ⇒ 220 = × ⇒ x = 5٫05 × g

گرم جرم حل شونده

گرم محلول
106

xgKNO3

250gمحلول

106 10−2

?mo = 5٫05 × × = 5 × molKNO3
10−2

gKNO3

1molKNO3

101gKNO3

10−4
lKNO3

= 46 g٫moجرم مولی HCOOH = 2 + 12 + (2 × 16) l−1

?mo = 9٫2 × = 0٫2molHCOOH gHCOOH

1molHCOOH

46 g HCOOH

lHCOOH

?mo = 9٫2 × = 0٫2molHCOOH gHCOOH

1molHCOOH

46 g HCOOH

lHCOOH

?atmoH = 0٫2molHCCOH × × = 2٫4 × H

6٫02 × 1023 مولکول

1molHCCOH

2 Hاتم

1 HOOCHمولکول
1023 اتم

a

?gMn = amolKMn × × = a gMnO2 O4

1molMnO2

2molKMnO4

87gMnO2

1molMnO2

87

2
O2

?g Mn = amolKMn × × = a g MnK2 O4 O4

1molKMnO4

2molKMnO4

197g MnK2 O4

1mol MnK2 O4

197

2
K2 O4

⇒ a − a = 2٫75g ⇒ a = molKMn = 0٫05molKMn
197

2

87

2

5٫5

110
O4 O4

?L = 0٫05molKMn × × = 0٫56LO2 O4

1molO2

2molKMnO4

22٫4LO2

1molO2

O2

ABAgClCa3(P )O4 2
Mg(OH)2

CuCl2BaCl2

⇒ n = 42X →34 =جرم اتم 76amu
(n+p)=76
(42+34)=76

− →−−−
یعنی این اتم ⎧

⎩⎨
n − p = 8
76 = p + n

34 = p

= 75% =m̄
+f1A1 f2A2

+f1 f2
⇓

X=76
34

=? 79 =
75 × 76 + 25A2

100
=88A2

X=
?

34

p + n = 88 ⇒ n = 54
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  اختلاف  و 
چون در آب به صورت کاملاً مولکولی حل می شود و تفکیک یونی نمی شود.  گزینه 1 - 161

گزینه 1 - 162
تساوي ضرایب  

  

  

گام اول: آغازگر موازنه، کربن و سپس هیدروژن بوده پس ضریب یک را براي  قرار می دهیم و  و  را موازنه می کنیم.  گزینه 4 - 163

،  به  است. ولی اگر بخواهید ادامه بدهید:  توجه: ادامه موازنه لازم نیست و تا همین جا معلوم می شود ضریب  به 
گام دوم: مرحله پایانی موازنه کردن اکسیژن و از بین بردن ضریب کسري آن می باشد. 

 

گزینه 1  - 164

 :روش دوم 
 

در ساختارهاي لوویس، هسته و الکترون هاي لایه ي درونی به وسیله ي نماد شیمیایی عنصر و پیوندهاي کووالانسی به وسیله ي جفت نقطه ها یا خط هاي کوتاه نشان داده می شوند. گزینه 4 - 165
جفت الکترون هاي ناپیوندي را به وسیله ي جفت نقطه هایی در کنار نشانه ي شیمیایی عنصر نمایش می دهند. 

،  و  به ترتیب «ساختار لوویس، نام  و ساختار لوویس  »، نادرست است.  در گزینه هاي  گزینه 4 - 166
هر اتم کلر براي تبعیت از قاعده ي هشتایی، تنها به یک الکترون نیاز دارد. بنابراین دو اتم کلر با به اشتراك گذاشتن یک جفت الکترون و تشکیل یک پیوند کووالانسی تا حدود گزینه 4 - 167

زیادي پایدار می شود. 

در مدل الکترون ـ نقطه اي رسم شده براي مولکول  ، اتم نیتروژن اوکتت نبوده و باید یک جفت الکترون ناپیوندي داشته باشد. گزینه 4 - 168

از تکنسیم  براي تصویربرداري غدة تیروئید استفاده می شود زیرا یون یدید با یونی که حاوي  است اندازه ي مشابهی دارد و غدة تیروئید هنگام جذب یدید، گزینه 2 - 169
این یون را نیز جذب می کند.  

در عبارت  که  مجموع پروتون و نوترون را نشان می دهد و چون اتم  خنثی است (یون نیست) تعداد الکترون ها و پروتون ها برابر است.     گزینه 3 - 170
با توجه به معادله هاي نمادي موازنه شده:  گزینه 4 - 171

 

 
 

) برابر و مساوي  است.   ) با مجموع ضرایب استوکیومتري فراورده ها در واکنش ( »: درست است. مجموع ضرایب استوکیومتري واکنش دهنده ها در واکنش ( گزینه ي «
) برابر  است.   »: درست است. ضریب استوکیومتري   در واکنش  برابر  و مجموع ضرایب استوکیومتري گونه ها در واکنش ( گزینه ي «

»: درست است.   گزینه ي «
) به ازاي مصرف  مول سدیم یک مول آهن تولید می شود. »: نادرست است. در واکنش ( گزینه ي «

در جرم برابر از دو ماده اي که جرم مولی برابر دارند، تعداد مول هاي یکسانی وجود دارد و اگر در فرمول مولکولی این دو ماده تعداد اتم هاي آن ها با هم برابر باشد، در جرم هاي گزینه 2 - 172
برابر تعداد اتم ها یکسان می شود. این دو شرط در مولکول هاي  و  برقرار است که هر دو جرم مولی  دارند و دو اتمی هستند.  

   :جرم مولی 

با توجه به نمودار در فشار  مقدار  گرم  در  آب حل شده بنابراین  در  آب حل می شود. گزینه 4 - 173

⇒ n − p = 54 − 34 = 20np

1) 1C + 2 → 1C + 2 O → 3 = 3H4 O2 O2 H2

2)1 + → 2C + 3 O ⇒ 2 + 7 → 4C + 6 OC2H6
7

2
O2 O2 H2 C2H6 O2 O2 H2

3)1C + 3 → 1C + 2SS2 O2 O2 O2

4) 1C S + → 1C O + 1S ⇒ 2C S + 3 → 2C O + 2Su2
3

2
O2 u2 O2 u2 O2 u2 O2

C8H18CH

+ → + O1C8H18
– ––––––

O2 8CO2
– –––––

H2

OH2C8H891

1 + → 8C + 9 OC8H18
25

2
O2 O2 H2

2 + 25 → 16C + 18 OC8H18 O2 O2 H2

= = 9
OH2

C8H18

18

2

gMn؟ = 35gC × × × = 42٫89g MnO2 l2

1molCl2

71gCl2

1molMnO2

1molCl2

87g MnO2

1mol MnO2

O2

= x = 42٫89g
35gCl2

1 × 71

xgMnO2

1 × 87

123CO2PCl3

C CNH3

( TC)99
43TC

99
43

A + ZAx

I)2 P (aq) + 3Ca (aq) → C (s) + 6 O(l)H3 O4 (OH)2 a3(P )O4 2 H2

II)2Al(s) + F (s) → A (s) + 2Fe(l)e2O3 l2O3

III)6Na(s) + F (s) → 3N O(s) + 2Fe(s)e2O3 a2

1IIIII7
2OH2I6II6
3
4III3

N2CO28 g ⋅mol−1

Co = 12 + 16 = 28g ⋅mol−1

= 2 × 14 = 28g ⋅moN2 l−1

5atm0٫03Ar100g0٫03gAr × = 7٫5 × mol
1molAr

40gAr
10−4100g
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گزینه 3 - 174

 

روش دوم: 
 

گزینه 3 - 175

گام اول: آغازگر موازنه، نیتروژن است پس در طرفین واکنش براي آن ضریب  می گذاریم: 

گام دوم: اکنون نوبت موازنه هیدروژن در سمت راست است: 

براي از بین بردن مخرج کسر همۀ ترکیبات موازنه شده را در مخرج کسر ضرب می کنیم:  

گام سوم: در پایان، موازنه اکسیژن را در سمت چپ انجام می دهیم:  

براي از بین بردن ضریب کسري کافی است همۀ ترکیبات موازنه شده را در مخرج کسر ضرب کنیم:  

گزینه 1 - 176
روش اول:   

 مولکول  

روش دوم: 

گزینه 4 - 177

 

روش اول:  گزینه 2 - 178

با استفاده از فرمول تستی  که در آن  

روش دوم:

+ 6 → 6C + 6 OC6H12O6 O2 O2 H2

90g × × × = 96grگلوکز
1mol گلوکز

180g گلوکز

6molO2

1mol گلوکز

32grO2

1molO2

O2

∼ 6C6H12O6 O2

= x = 96g
90g

180

x g

6 × 32

aN + b → cNO + d OH3 O2 H2

1

+ b → + d O1NH3
– –––––

O2 1NO
– ––––

H2

1N + b → 1NO + OH3 O2
3

2
H2

+ b → +2NH3
– –––––

O2 2NO
– ––––

3 OH2
– –––––

+ → +2NH3
– –––––

5

2
O2 2NO

– ––––
3 OH2
– –––––

+ → +4NH3
– –––––

5O2
– –––

4NO
– ––––

6 OH2
– –––––

= 0٫009mg O × × × = 3٫01 ×H2
1g

1000mg

1mol OH2

18g OH2

6٫02 × 1023

1mol OH2

1017
OH2

= ⇒ n = 17
0٫009 × g10−3

18g OH2

3٫01 × 10n مولکول

4٫02 × 1023

ppm = × → 50 = × → = 80 g
جرم حل شونده

جرم محلول
106 4 × g10−3

x g
106 جرم محلول

NaOH +NaHS → N S + OO4 a2 O4 H2

?molNaHS = 4 × gNaOH × × = molNaHSO4 10−3 1molNaOH

40gNaOH

1molNaHSO4

1molNaOH
10−4

O4

M =
10ad
m

100 درصد جرمی بدون در نظر گرفتن عدد = a

g

mL
چگالی بر حسب = d

غلظت مولار = M

جرم مولی = m

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

M = = 19٫6 ⇒ 19٫6 × × 25 = 0٫49mo
10 × 34 × 0٫98

17

mol

L

mol

L

1 L

1000 mL
mL lNH3
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گزینه 3 - 179

 

روش دوم: 
 

گزینه 2 - 180

25mlN × × × = 0٫49molNH3

0٫98gNH3

1mlNH3

34gNH3

100gNH3

1molNH3

17gNH3

H3

= = = 19٫6Mمولاریته
مول حل شونده

لیتر محلول

0٫49mol

0٫025L

gHN = 6molN × × = 252gHNO3 O2

2molHNO3

3molNO2

63gHNO3

1molHNO3

O3

3N ∼ 2HNO2 O3

= x = 252g
6mol

3

x g

2 × 63

M = ⇒ 0٫3 = ⇒ n = 0٫12mol ⇒ 0٫12mol × = 7٫02g
n

V

n

0٫400L

58٫5g

1mol
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